

Иерусалим пал!

Дейтон Киси

Эта кульминационная глава поучительна и величественна. Её повествование характеризуется сочетанием разрушительной силы с божественным пророчеством.

Внимание в главе 39, главным образом, сосредоточено на трёх личностях. Первая личность—Седекия, чья слабость и непокорность были типичны для его порочного царства, которое теперь пожинало то, что было посеяно (ст. 1–10). Вторая личность—Иеремия, чья преданность несмотря на отчаяние из-за непослушания народа была вознаграждена Божиим пророчеством и покровительством (ст. 11–14). Нежная забота Бога об Иеремии нигде так хорошо не видна, как в это время, когда погибала его родная страна. Третья личность—Авдемелех, раб-эфиоп, который является собой пример Божьей заинтересованности в любом, кто будет отстаивать истину и поступать по ней (ст. 15–18).

Хотя в этой главе о Боге не упоминается до ст. 15, Его справедливость и правосудие, Его сострадание и забота, Его замыслы и цели видны в каждом стихе. В то время как непокорный царь и его царство были уничтожены из-за нечестивости, настойчивый пророк получил защиту, а раб—право жить достойно среди Божьего народа.

БОЖЬЕ СЛОВО ИСПОЛНИЛОСЬ (39:1–10)

В течение восемнадцати месяцев Иерусалим подвергался ужасному нападку атакующих войск вавилонян (ст. 1, 2; 4 Цар. 25; 2 Пар.

36; Иер. 52).¹ Нескончаемая тревога тех дней, несомненно, сменилась ужасом, когда в городской стене был сделан “пролом”.²

Эта армия была вавилонским войском, объединённым с Божиим гневом (21:3–7; 6:11–15; 23:28–36). Год за годом, в то время как Бог терпеливо ждал, Иеремия предостерегал этих служителей зла, чтобы они покаялись. Около сорока лет были слышны пророческие призывы Иеремии к покаянию, но верх брали отвержение и постоянное непослушание. Теперь Бог начал действовать, и вавилонские войска были готовы творить насилие и разрушение.

Здесь нужно услышать важную весть. Бог не безразличен, бесчувствен или равнодушен. Он любит нас. Он заботится о нас (1 Пет. 5:7; 1 Ин. 4:8). Он справедливый и праведный Бог (Ис. 45:21; Соф. 3:5; 2 Тим. 4:8), который любит справедливость и ненавидит беззаконие (Пс. 44:7, 8; Прит. 6:16–19). Даже если Его терпение может казаться безграничным, Его справедливость требует, чтобы Он мстил нечестивым за их злодеяния (Втор. 32:35–39; Рим. 12:19). Слишком часто люди в наши дни, подобно Иуде, рассчитывают на терпеливость Бога, становясь глухи к Его предостережениям.

¹Нападок продолжался с девятого года и десятого месяца до одиннадцатого года, четвёртого месяца и девятого дня.

²Евр.: *бака*—“...расколоть на части, разделить... разрушить город... взять его штурмом... пробиться... 2 Цар. 23:16... разломанный на части... разорванный”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Иерусалим, царь и пророк. Время действия: последние полтора года правления Седекии. Ключевая истина: 39:16–18, Бог держит Свои обещания.

Это вызывает Божий гнев. Рассматривая события в Иер. 39, Дж. Кэмпбелл Морган сделал предупреждение, наводящее на серьёзные размышления:

...Реальность наказания остаётся, даже когда Бог исключается из жизни, а Его гнев отрицается. Приходит час, и в городской стене появляется пролом, как бы город ни отказывался верить, что Бог вообще может наказывать или что на него может обрушиться беда. Если город будет упорствовать в своей неверности, если страна будет упорствовать в своём идолопоклонстве, тогда непременно наступит некий одиннадцатый год, четвёртый месяц и девятый день месяца или какая-либо другая в равной степени известная дата, когда городские стены будут проломлены и давно грозившее опустошение обрушится на город...

Такова высшая необходимость в интересах вселенной. Тюрьмы существуют для блага свободных. Ад предохраняет рай. Государство, которое не может наказать за преступление, обречено; и Бог, который терпит зло, никуда не годится. Откажите мне в библейском откровении о Божьем гневе, и я не буду чувствовать себя в безопасности во вселенной. Но поведайте мне об этом установленном Престоле, на котором восседает Тот, чьё сердце полно нежности... и тогда я буду уверен, что Он не потерпит того, что разрушает, вредит и проклинает, но уничтожит это со всеми его орудиями в интересах того, что возвышенно, благородно и чисто.³

³ Несомненно одно: да не посмеем мы рассматривать это наказание города и его царя как мстительный, безответственный поступок Бога. «Бог никогда не причиняет страдания просто потому, что Ему так захотелось; а когда другого средства нет и Бог вынужден наслать гнев и разрушение, Он не радуется этому приговору. Последнюю и самую яркую демонстрацию этой истины мы находим в той часто повторяемой иллюстрации, полная глубина и ценность которой ещё до конца не постигнута... это когда мы видим, как Он решительно, твёрдо, нимало не колеблясь, предрекает неминуемую гибель этому самому городу Иерусалиму. Мы слышим, что при этом Его голос дрожит от душевного волнения и гибельному приговору предшествуют слёзы безграничного сострадания: «Иерусалим, Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! Сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и вы не захотели!» Это слова Бога, и у нас нет права говорить о Божьем гневе, пока мы не побывали рядом с Крестом» (Морган).

Стены были проломлены, и вавилонские князья вошли в город (ст. 3).⁴ Когда они вступили в Иерусалим, Седекия ночью бежал из города (ст. 4). Однако на равнинах иериходонских его схватили и отвели к Навуходоносору в Ривлу⁵ (ст. 5), которая находилась примерно в трёхстах двадцати километрах к северу от Иерусалима. Ни царю, ни его людям спасения не было (см. 16:16–18).

Падение этого города, который Бог избрал местом встреч со Своим народом,⁶ несомненно, было ужасающим и горестным событием. Как же тяжело должно было быть этому слабому царю, который всё время искал лёгких решений!

Внезапно обязанности, от которых он уклонялся, и Божьи откровения, которые он откладывался признать, стали реальностью. Посмотрите, какое бремя ему пришлось нести:

1. Город был отдан в руки вавилонского царя (ст. 1–3; см. 21:4–14; 32:3).
2. Город был сожжён огнём (ст. 8; см. 34:2; 38:18, 23).
3. Седекия, пытаясь спастись, обнаружил, что ему это не удастся (ст. 4, 5; см. 32:4; 34:3; 38:18).
4. Его поставили перед Навуходоносором (ст. 5).
5. Глупость и слабость Седекии привели к тому, что он потерял своих сыновей (ст. 6; см. 38:23), которые были убиты на его глазах.
6. Несомненно, над ним насмехались и глушились женщины—его жёны—в этот ужасный час убийств и поражения (38:22). Если бы вы были матерью одного из убитых сыновей и знали бы, что, поступив по совету пророка, царь спас бы город и свою семью (38:17, 20), вы бы выкрикивали обвинения?
7. Царю выкололи глаза. В тот момент он наверняка должен был вспомнить слова о том, что глаза его увидят Навуходоносора (ст. 6, 7; см. 32:4; 34:3).
8. Когда ослеплённый царь в оковах шёл в Вавилон, ещё одно пророчество—что он не увидит той земли—должно было жечь его душу (ст. 7; Иез. 12:12–16). Его будущее сулило лишь бесчисленные беды.
9. Вспомнил ли Седекия с чувством bla-

⁴ Тот, кого звали Нергал-Шарецер, был зятем Навуходоносора. Позже Нергал-Шарецер убил Амель-Мардука, воцарившегося после Навуходоносора, и сам стал царём.

⁵ Ривла упоминается в Чис. 34:11 и 4 Цар. 23:33.

⁶ Втор. 16:2, 11, 16; 17:8; 31:20–22, 30; 32:1–44; 3 Цар. 8:22, 29, 33, 38, 42, 43.

годарности за Божье милосердие, что умрёт в мире и будет погребён с почестями? (См. 34:4, 5). Значит ли это, что нерешительный царь, наконец, собрал достаточно мужества, чтобы раскаяться во многих своих грехах перед Богом?

Какую же цену заплатил тот царь за свою слабость, нерешительность и нечестивость! А ваши слабости не уводят вас от Божьей благодати, которая предлагает вам нечто лучшее? (См. Мф. 11:28–30; 2 Пет. 3:9). Будьте мудрее Седекии и воспользуйтесь Божьей милостью и благостью, пока не стало слишком поздно!

БОЖЬЯ ЗАБОТА О СВОЁМ ПРОРОКЕ (39:11–14)

С самого начала Иеремии были обещаны Божья забота и защита (1:17–19). Обещание было вновь подтверждено в 15:19–21, и в 20:7–13, после двадцати лет служения, Иеремия, наконец, научился полагаться на него. Оно стало славной действительностью спустя ещё двадцать лет, когда начало исполняться после взятия Иерусалима Вавилоном.

Как Иеремия обрёл такое уважение в глазах Навуходоносора? Этот царь уничтожил цепные народы, выколол глаза Седекии! Почему он проявил столько заботы и доброты по отношению к Иеремии? Возможно, Навуходоносор слышал о призывах Иеремии к Иудее сдаться Вавилону. (См. 20:4–6; 21:3, 4; 38:1–3). Может, это было потому, что Иеремия пророчествовал, что окружающие народы подчинятся Вавилону. (См. 25:15–28; 27:6–11). А может, Иеремия встречался с Навуходоносором, когда задолго до этого ходил к реке Евфрат (13:4–7).⁷

Какова бы ни была причина, Навуходоносор “о Иеремии... дал такое повеление Навузардану, начальнику телохранителей [главнокомандующему войсками]” (ст. 11). Это повеление стало благом для Иеремии в нескольких отношениях:

1. *Забота*—“Возьми его и имей его во внимании”⁸ (ст. 12а).

2. *Покровительство*—“Не делай ему ниче-

⁷Последующие главы сообщают нам, что Иеремия также пророчествовал о конце Вавилона (50; 51) в четвёртый год царствования Седекии (51:59–64). Да и в четвёртый год царствования Иоакима Иеремия пророчествовал, что Бог накажет царя Вавилона и ту страну, сделав её “вечной пустыней” (25:1, 12–14).

⁸Евр.: *суманим*—“...обозначать, определять... воздвигать... подсчитывать... проявлять сострадание... обращать внимание... не спускать глаз... присматривать, заботиться, Иер. 39:12; 40:4” (Браун и др.).

го худого” (ст. 12б).

3. *Положение* (авторитет)—“Поступай с ним так, как он скажет тебе” (ст. 12в).

Это повеление было передано всем военачальникам (ст. 3, 13) и было послушно исполнено (ст. 14). Какими конкретными были эти указания—и какой впечатляющей ниспосланная свыше Божья забота! Он может действовать даже через правителя мировой державы, который на самом деле является Его рабом (27:6).

Иеремию поручили Годолии, сыну Ахиакама (который ранее спас жизнь Иеремии; 26:24). Нелепо, что собственный народ Иеремии избивал его и держал в заключении, тогда как враг освободил его, отпустив *домой* (ст. 14). Если Бог мог защитить Своего пророка и позаботиться о нём в условиях завоевания, то не должны ли мы уповать на то, что Бог позаботится и о нас? Разве такая опека предусмотрена только для пророков? Нет! Посмотрите, что было дальше.

ИНТЕРЕС БОГА К УПОВАЮЩЕМУ НА НЕГО РАБУ (39:15–18)

Впервые мы познакомились с Авдемелехом в 38:7–13. Божья забота о нём согласно главе 39 была проявлена до падения Иерусалима (ст. 15). Хотя Авдемелех видел, как пал и горел Иерусалим (ст. 8), защита ему была обещана до того, как в результате осады и резни город сдался. Бог заверил его: “Тебя Я избавлю⁹ в тот день” (ст. 17). Эти слова, содержащие идею вытаскивания кого-либо из опасной ситуации, подразумевали, что Авдемелех окажется в такой ситуации. Воистину, с Богом всё меняется! Он проявляет интерес к каждому, а не только к пророкам (см. Мф. 10:29–33). Это избавление было тройным. (1) Он был спасён от “людей, которых ты боишься”¹⁰ (ст. 17). Эти слова указывают на то, что Авдемелех был встревожен. Быть способным подняться над подобным страхом и тревогой—само по себе уже чудесное благословение. (2) Он не “падёт от меча” (ст. 18), а будет “избавлен”.¹¹ Поскольку это слово подразумевает *спасение*, мы видим, что

⁹Евр.: *натсал*—“...вытаскивать, вытягивать... выхватывать из опасности, сохранять, Иез. 14:14... лишать... избавлять кого-либо от опасности... спасать себя, избежать, Прит. 6:3, 5”.

¹⁰Евр.: *дааг*—“...употребляется по отношению к ужасу и страху... бояться... страх, ужас, беспокойство”.

¹¹Евр.: *малат*—“...ускользнуть, избежать... помочь спастись, избавить от опасности... сохранить свою жизнь, З Цар. 1:12... избавлять, Ис. 31:5”.

то, чего не мог сделать царь (ст. 4. 5), мог сделать раб по Божьему благословению! (3) Он будет иметь свою жизнь как добычу—то есть останется в живых (ст. 18; см. 21:9; 38:2). Столкнуться с сильной армией захватчиков и при этом сохранить свою жизнь—немалая награда для раба!

Почему этот человек находился под таким покровительством? Потому что он “возложил упование”¹² на Господа (39:18). Определение выражения “взлагать упование” полностью совпадает с действиями Авдемелеха, совершёнными в 38:7–13. На таком уповании строится убеждённость, которая является самой основой преданности Творцу!

Хронологически глава 39 заканчивается тем, что Иерусалим лежит в руинах, Авдемелех, избавленный от страха, живёт верой в Бога, а Иеремия свободен и защищён.

¹² Евр.: *бетах*—“...полагаться на кого-либо, возлагать свою надежду и веру”... чувствовать собственную безопасность, ничего для себя не бояться... доверяющий.

Навуходоносор повелел, чтобы [с Иеремией] обращались так, как он сам того захочет. Мы читаем, что в итоге “он остался жить среди народа” [ст. 14]. Отсюда мы можем сделать вывод, что таково было его желание. И где лучше всего было бы пророку? Особенно такому, который ходил среди бедных представителей народа, в поте лица трудившихся на своих виноградниках и полях, и старался вдохновить их обещаниями лучших времён. “Жить среди народа”—очень ёмкое выражение, когда употребляется в отношении такого человека, как Иеремия, его служения, его личности, его опыта, какими они были. Люди знали, что он жил среди них по собственному свободному выбору, предпочтя разделить их тяготы и нищету (Янг).

В этой главе нужно прежде всего увидеть *Божий промысел*. Он действовал через властелина мировой империи против непокорного народа, стараясь привести его к покаянию. Его промысел коснулся стойкого пророка и даже раба-эфиопа. А вы чувствуете Божий промысел в вашей жизни? Будьте уверены, что Он действительно печётся о вас (1 Пет. 5:5–7).

© 2001, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается